

**Анализ
деятельности Службы содействия трудоустройству
выпускников государственного профессионального
образовательного автономного учреждения
Ярославской области Рыбинского
профессионально-педагогического колледжа
в 2022-2023 учебном году**

Служба содействия трудоустройству выпускников государственного профессионального образовательного автономного учреждения Ярославской области Рыбинского профессионально-педагогического колледжа (далее - Служба) функционирует с 2010 г. (приказ №214/01-04 от 07.09.2010). Целью Службы является содействие выпускникам, студентам колледжа в трудоустройстве по специальности, профессии. Информация о деятельности Службы размещена на сайте колледжа. Раздел «Трудоустройство» (<https://www.gou-rpk.ru/graduate/association/>) включает:

- Положение о Службе;
- план работы Службы на учебный год;
- информацию о трудоустройстве выпускников педагогического отделения и индустриального отделения;
- информацию о педагогических вакансиях в образовательных организациях, на предприятиях г.Рыбинска и Рыбинского района;
- информацию об ответственных за трудоустройство выпускников, о кураторах системы содействия трудоустройству выпускников ProfiJump;
- информацию о профессиональных успехах выпускников колледжа;
- методические материалы по вопросам трудоустройства, по эффективному поведению на рынке труда;
- ссылки на сайты: «Общероссийская база вакансий «Работа России», «информационный портал ProfiJump»; «Центр профессиональной ориентации и психологической поддержки «Ресурс», «ГКУ ЯО Центр занятости населения города Рыбинска», портал «Федеральный кадровый центр оборонно-промышленного комплекса», ЕЦОП «Кадровый центр Минстроя РФ».

К данным материалам регулярно обращаются студенты и выпускники колледжа. Информация раздела «Трудоустройство» регулярно обновляется.

Со студентами в течение учебного года проводились индивидуальные и групповые консультации по вопросам трудоустройства, составления портфолио и размещения в информационной системе «ProfiJump», по вопросам учебной дисциплины «Эффективное поведение на рынке труда», в том числе – в социальной сети Вконтакте (группа педагогического отделения «Startup» <https://vk.com/club155022368>, группа индустриального отделения <https://vk.com/club155732316>, группа «Практика – путь в профессию» <https://vk.com/id478972670>).

Темы консультаций: «Формула успеха при выборе профессии», «Что влияет на выбор профессии?», «Имидж педагога», «Самоанализ умений и способностей», «Планирование профессиональной карьеры и личностного развития», «Собеседование с работодателем», «Подготовка презентационных документов и материалов», «Заключение трудового договора». Студенты участвовали в разработке творческого проекта «Я и моя будущая профессия», в деловой игре «Самопрезентация», в тренингах «Деловое общение», «Уверенное поведение», «Мой первый рабочий день».

В течение 2022-2023 учебного года осуществлялся мониторинг трудоустройства выпускников колледжа 2022 г., 2023 г., в том числе - из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Обеспечивалась обратная связь с выпускниками, оказывалось содействие в трудоустройстве по специальности, профессии.

Регулярно обновлялся банк вакансий в организациях и на предприятиях г.Рыбинска, Рыбинского района, Ярославской области. Оказывалось содействие временному трудоустройству студентов колледжа.

Проводилось анкетирование выпускников с целью выявления ожиданий на рынке труда, с целью анализа профессиональных намерений.

Студенты индустриального отделения приняли участие в организации и проведении профессиональных проб, в областных, городских, районных выставках, ярмарках по трудоустройству, прошли регистрацию на ЕЦОП «Кадровый центр Минстроя РФ». В течение учебного года студенты регистрируются на портале «Работа России».

Студенты выпускного, предвыпускного курсов размещали портфолио в информационной системе содействия трудоустройству выпускников профессиональных образовательных организаций «ProfiJump». В областном конкурсе «Лучшее портфолио портала ProfiJump - 2023» приняли участие 22 студента.

Прошли учебные занятия с участием педагогов образовательных организаций г.Рыбинска по вопросам обобщения педагогического опыта. ДОУ №№5, 49, 106, 114 представили свой опыт на темы: «Формирование элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста», «Технология Виммельбух как средство мотивации дошкольников к чтению-слушанию», «Использование элементов чирлидинга для формирования двигательной активности детей дошкольного возраста», «Нетрадиционные техники рисования в коррекционно-развивающей работе с дошкольниками».

Состоялись экскурсии в специализированные образовательные организации для детей с ограниченными возможностями здоровья со студентами специальности «Специальное дошкольное образование».

Студенты специальности 49.02.01 Физическая культура совместно с педагогами общеобразовательных школ №№1, 44, 20, 23, 28 провели спортивные мероприятия для обучающихся.

Состоялись тренинги на тему: «Собеседование с работодателем», проведённые совместно с педагогами МДОУ детский сад №№ 7, 10 г.Рыбинска. Прошли мероприятия с участием работодателей (Управления

образования Рыбинского муниципального района Ярославской области, Центральной городской библиотеки «БИЦ «Радуга» г.Рыбинска).

С целью оценки сформированных общих и профессиональных компетенций среди студентов выпускных групп прошёл конкурс педагогического мастерства, в котором приняли участие 8 человек.

Студенты выпускных групп педагогического отделения приняли участие в конкурсах «Лучший урок», «Лучшее занятие». Конкурс проводился в профильных организациях в период преддипломной практики с целью актуализации педагогических знаний, оценки сформированных общих и профессиональных компетенций, стимулирования творческой активности студентов. В конкурсе участвовали 14 студентов выпускных групп, которые успешно продемонстрировали свои профессиональные умения по специальности. Оценивали уроки и занятия педагоги профильных организаций.

Состоялось обучение студентов на курсах по подготовке педагогических кадров для работы с детьми в учреждениях отдыха и оздоровления в летний период «Школа вожатского мастерства». Всего прошли курсы 97 студентов (100% студентов, которые должны были пройти обучение на курсах). Все студенты получили Свидетельство о прохождении курсов. На период производственной (летней) практики в загородные детские оздоровительные лагеря трудоустроены 31 студент, 66 студентов проходили практику в школьных и спортивных оздоровительных лагерях.

На традиционном городском семинаре «Путь становления: от новичка до профессионала» студенты выпускных групп приняли участие в мини-конференции «Кадровый потенциал системы образования г.Рыбинска» и в мастер-классах по специальности, что способствовало обогащению педагогического опыта студентов. Анкетирование студентов на семинаре показало: 96 % опрошенных выпускников считают, что получили достаточно знаний для работы в сфере образования, что на 26% больше, чем в прошлом году. Работать по педагогической специальности после окончания колледжа планируют 61% студентов. Этот показатель недостаточно высокий по следующим возможным причинам: студенты специальности 49.02.01 Физическая культура планируют быть призванными в Российскую армию; у студентов есть желание продолжить обучение в высших учебных заведениях по очной форме; у студентов нет информации о педагогических вакансиях.

Студенты 4 курса специальности 44.02.03 Педагогика дополнительного образования получили благодарность за проведение праздничных утренников и развлечений в МДОУ детский сад № 5, 6, 10.

Студенты приняли участие во Всероссийской акции по использованию сервиса «Цифровой помощник для выбора профессии», сертификаты участника получили 570 чел.

Для студентов, обучающихся по программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих прошли мероприятия с участием работодателей:

- торжественное мероприятие «Спуск судна на воду» на АО «Судостроительный завод «Вымпел» для обучающихся по профессии 26.01.01 Судостроитель-судоремонтник металлических судов;
- встреча с работниками ТЦ «МАКСИ» для обучающихся по профессии 43.01.09 Повар, кондитер;
- экскурсия на АО «Судостроительный завод «Вымпел» для студентов специальности 26.02.02 Судостроение;
- экскурсия на АО «Русская механика» для обучающихся по профессии 13.01.10 Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования (по отраслям);
- экскурсия на «Верхневолжский электрокабельный завод» для обучающихся по профессии 13.01.10 Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования (по отраслям);
- экскурсия на завод ОДК «Газовые турбины» для обучающихся по профессии 15.01.05 Сварщик (ручной и частично-механизированной сварки(наплавки));
- экскурсия на завод «Дорожных машин» для обучающихся по профессии 15.01.05 Сварщик (ручной и частично-механизированной сварки(наплавки));
- экскурсия на ПАО ОДК «Сатурн» для обучающихся по профессии 15.01.05 Сварщик (ручной и частично-механизированной сварки(наплавки));
- конкурс профессионального мастерства «Лучший по профессии».

Совместно с социальным агентством молодежи была проведена Ярмарка учебных мест. В рамках «Недели науки» студенты индустриального отделения познакомились с учебными кафедрами РГАТУ;

С целью содействия трудоустройству выпускников колледжа осуществляется взаимодействие с ГКУ ЯО «Центр занятости населения города Рыбинска». В 2022-2023 учебном году проведено 7 профориентационных мероприятий на темы: «Алгоритм поиска работы», «Поиск работы - это тоже работа», «Твоя профессия - карьера».

Студенты колледжа приняли участие в Первом этапе Всероссийской Ярмарки трудоустройства 2023 «Работа России. Время возможностей», в городском профориентационном форуме «Ключевой момент» (при содействии Молодежного центра «Максимум» г.Рыбинска), во Всероссийской профориентационной неделе «Найди свое призвание», в VIII Международном технологическом форуме «Инновации. Технологии. Производство».

С целью определения потребности в кадрах и оказания адресной помощи студентам в трудоустройстве Рыбинский профессионально-педагогический колледж в 2022 – 2023 учебном году осуществлял исследование рынка труда и обновлял постоянно действующий банк данных о наличии вакантных рабочих мест в образовательных организациях и на предприятиях г.Рыбинска

и Рыбинского муниципального района. Сведения о вакансиях колледжу предоставляли ГКУ ЯО «Центр занятости населения города Рыбинска», Департамент образования Администрации городского округа город Рыбинск, Управление образования администрации Рыбинского муниципального района, заведующие дошкольными образовательными организациями, директора общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования, руководители предприятий. На основе анализа информации о вакансиях, заявок образовательных организаций, предприятий можно сделать вывод о том, что сохраняется потребность в педагогических кадрах, в рабочих кадрах, в том числе по образовательным программам СПО, реализуемым в колледже.

Из выпускников 2022 года, обучавшихся на педагогических специальностях, трудоустроено 86,9%, из них 54,9% трудоустроены по специальности. Выпускники Рыбинского профессионально-педагогического колледжа работают в образовательных организациях города Рыбинска, муниципальных районов Ярославской области. По данным Департамента образования администрации городского округа город Рыбинск из выпускников, обучавшихся по очной форме, в образовательные организации города Рыбинска трудоустроились в 2022 -2023 году 24 человека.

Выпускников 2022 года, обучавшихся по программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих трудоустроено 49,3%. Выпускники трудоустроены в организации: АО «Судостроительный завод «Вымпел», ООО «Верфь братьев Нобель», ООО «Рыбинская верфь», ПАО ОДК «Сатурн», МУП «Рыбинская генерация» и на другие предприятия г.Рыбинска и Рыбинского района.

Всего трудоустроено выпускников 2022 года - 77,6% от общего количества выпускников; трудоустройство выпускников по полученной специальности, профессии – 42,1%. Показатели трудоустройства подтверждают востребованность выпускников колледжа на рынке труда.

Профессии 43.01.09 Повар, кондитер, 15.01.05 Сварщик (ручной и частично - механизированной сварки наплавки), 13.01.10 Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования (по отраслям) включены в ТОП-50 РФ; профессия 26.01.01 Судостроитель-судоремонтник металлических судов включена в ТОП-РЕГИОН, поэтому востребованность на рынке труда специалистов по данным профессиям возрастает.

Разработаны методические материалы по направлениям деятельности Службы: Рабочая программа, календарно-тематический план по учебной дисциплине «Эффективное поведение на рынке труда», материалы для индивидуальных консультаций студентов, методические материалы по изучению данного курса по вопросам: «Профессиональное портфолио», «Подготовка презентационных документов и материалов», «Поведение молодого специалиста на рынке труда».

Используются учебно-методические пособия Департамента образования Ярославской области и ГУ ЯО «Центр профессиональной ориентации и психологической поддержки «Ресурс».

На сайте ГПОАУ ЯО Рыбинского профессионально-педагогического колледжа для студентов и выпускников размещены методические материалы по вопросам трудоустройства:

- Рекомендации для проведения собеседования при приеме на работу;
- Рекомендации при составлении резюме;
- Создание портфолио учителя;
- Имидж современного педагога;
- Советы для проведения самопрезентации.

В июне 2023 года проведено исследование по выяснению мнения работодателей о выпускниках педагогического отделения колледжа. Исследование позволило сделать выводы о качестве подготовки выпускников к профессиональной деятельности, определить мероприятия по совершенствованию образовательного процесса, в том числе и по направлениям деятельности Службы.

Освоены новые практики по содействию занятости выпускников: регистрация на платформе «Работа России»; регистрация на портале «Федеральный кадровый центр оборонно-промышленного комплекса», ЕЦОП «Кадровый центр Минстроя РФ»; проведение мероприятий с участием работодателей, специалистов профильных организаций; проведение мероприятий с участием специалистов ГКУ ЯО «Центр занятости населения города Рыбинска»; встречи с выпускниками колледжа, которые добились высоких результатов в профессиональной деятельности.